

Информация

о мерах, принимаемых в Республике Беларусь для реализации
Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года
и распространения знаний о международном гуманитарном праве.

В целях соблюдения обязательств Республики Беларусь, установленных Первым Дополнительным протоколом к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающимся защиты жертв международных вооруженных конфликтов, постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 октября 2007 года № 1427 утверждено Положение о порядке изготовления, выдачи и использования международных отличительных знаков гражданской обороны и удостоверений личности, подтверждающих статус персонала сил гражданской обороны.

Министерством обороны Республики Беларусь разработан проект Инструкции о порядке применения международного гуманитарного права в Вооруженных Силах. В проекте Инструкции в краткой форме изложены:

- запрещенные способы (методы) и средства ведения боевых действий;
- общие обязанности командиров (начальников) по соблюдению норм международного гуманитарного права;
- обязанности начальника юридической службы Вооруженных Сил по обеспечению соблюдения норм международного гуманитарного права;
- обязанности военно-медицинского персонала по соблюдению норм международного гуманитарного права;
- ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права;
- порядок изучения норм международного гуманитарного права;
- правила применения норм международного гуманитарного права, касающихся опознавания;
- особенности учета норм международного гуманитарного права при организации, обеспечении, ведении, окончании боевых действий, обращении с жертвами вооруженных конфликтов, с медицинским и духовным персоналом противника, установлении перемирия, действиях войск на оккупированной территории и т.д.

Указанной Инструкцией предполагается утвердить Кодекс поведения военнослужащего Вооруженных Сил Республики Беларусь – участника боевых действий, в котором в краткой и лаконичной форме излагаются правила международного гуманитарного права, которые должен знать и выполнять каждый военнослужащий.

В настоящее время Республика Беларусь оформляет участие в следующих международных договорах в рамках международного гуманитарного права:

- Поправка к Конвенции о запрещении или ограничении применения

конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие (принята Указом Президента от 28 февраля 2008 г. № 132, вступит в силу для Республики Беларусь 27 сентября 2008 г.).

– Протокол по взрывоопасным пережиткам войны к Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие (Протокол V) (20 апреля 2008 г. принят Закон Республики Беларусь о присоединении № 332-3).

– Третий Дополнительный протокол к Женевским конвенциям 1949 года, касающийся принятия дополнительной отличительной эмблемы.

На основании Соглашения о сотрудничестве в области МГП между Министерством обороны Республики Беларусь и Международным Комитетом Красного Креста от 19 декабря 1996 года (далее – Соглашение), МККК с 1997 года по настоящее время представляет для Вооруженных Сил Республики Беларусь тексты международных договоров в области МГП.

В соответствии с Соглашением и ежегодными планами сотрудничества в области изучения и распространения МГП в Вооруженных Силах между Министерством обороны и МККК при непосредственном участии представителей Киевской региональной делегации МККК в целях изучения и распространения МГП в Вооруженных Силах:

в городах Барановичи, Брест, Витебск, Гродно, Минск и н.п. Печи с различными категориями военнослужащих проводились сборы и семинары по МГП;

курсанты учреждения образования «Военная академия Республики Беларусь» и суворовцы учреждения образования «Минское суворовское училище» неоднократно принимали участие в региональных конкурсах по МГП: «Ярослав Мудрый», «Генерал Скобелев», «Аль-Фарабим», «Полководец Суворов», «Сенеж», «Богдан Хмельницкий»;

пять офицеров Вооруженных Сил прошли обучение на международных курсах по праву вооруженных конфликтов в Институте международного гуманитарного права в г. Сан-Ремо;

шесть офицеров Вооруженных Сил прошли обучение на военных курсах МГП «Сенеж» в учебном центре по переподготовке и повышению квалификации офицерского состава «Выстрел» (г. Солнечногорск, Российская Федерация);

офицеры Министерства обороны с целью повышения знаний в области МГП, обмена взглядами и опытом в этой области неоднократно принимали участие в международных конференциях и круглых столах, организованных МККК в городах Минск, Москва, Санкт-Петербург.

С 1998 г. по настоящее время в Беларуси реализуется международный образовательный проект – курс «Исследуя гуманитарное право», который почти в 100 странах мира воспитывает молодежь на принципах

международного гуманитарного права.

Программа курса по выбору «Исследуя гуманитарное право» для общеобразовательных учреждений, учреждений, обеспечивающих получение профессионально-технического и среднего специального образования, утверждена Президиумом научно-методического совета при Министерстве образования Республики Беларусь по дошкольному, общему среднему и специальному образованию (протокол от 29.01.2008).

Указанный курс изучают более 12 тысяч школьников, учащихся и студентов в 530 учебных заведениях республики.

Сегодня перед учреждениями образования стоит задача обеспечить качественный уровень преподавания курса, распространять лучший опыт работы среди других учреждений. Программа курса «Исследуя гуманитарное право» ориентирована не только на получение учащимися конкретных знаний по вопросу МГП, но и на формирование у них готовности твердо придерживаться его норм, принципов уважения к жизни и человеческому достоинству, защищать и развивать их в сфере его предстоящей профессиональной деятельности.

Целью курса является формирование мировоззрения учащихся, понимание важности международных гуманитарных норм. Задачами курса определены: распространение знаний в области МГП; достижение понимания учащимися значения МГП, его роли для человечества и мирового сообщества в вопросах защиты прав и законных интересов граждан, втянутых в вооруженные конфликты и войны; создание условий для раскрытия личностно значимых компонентов МГП, смысл высоких нравственных ценностей, для формирования позиции ненасилия, отзывчивости к чужой беде, способности к сопереживанию, умению мирно решать конфликты; вовлечение в общественную жизнь по защите и поддержке гуманитарных отношений.

В помощь педагогам издано пособие «Педагогические условия изучения курса «Исследуя гуманитарное право» в Республике Беларусь» (из опыта работы) / под общей редакцией А.Г. Шинкаренко, авторский коллектив: С.А. Дейко, В.Ф. Романов, Л.Г. Шинкаренко. – К.: ГГПУ им. Б.Д. Гринченко, 2006 г.

6-7 сентября 2007 г. в г. Минске под эгидой Комиссии по имплементации международного гуманитарного права при Совете Министров Республики Беларусь проведена международная конференция «Международное гуманитарное право: новые вызовы, новые испытания», приуроченная к столетию Второй Гаагской конференции мира.

В ходе конференции были рассмотрены актуальные проблемы защиты жертв вооруженных конфликтов; вопросы, связанные с имплементацией норм МГП, касающихся защиты отличительных эмблем, защитой культурных ценностей в период вооруженного конфликта, международной борьбы с терроризмом.

В конференции приняли участие представители государственных органов, научных кругов Беларуси, Украины, Молдовы, Московской и Киевской Региональных Делегаций Международного Комитета Красного Креста.

По итогам конференции его участниками была принята декларация.

4 декабря 2007 г. в рамках международной технической помощи Министерством юстиции Республики Беларусь совместно с Киевской Региональной Делегацией Международного Комитета Красного Креста был проведен семинар («круглый стол»), посвященный обычным нормам международного гуманитарного права.

В рамках семинара состоялось обсуждение актуальных вопросов, касающихся обычных норм международного гуманитарного права, в том числе обмен мнениями между представителями научных кругов и государственных органов Беларуси, Молдовы и Украины по вопросам выявления и применения обычных норм международного гуманитарного права. Кроме того, была сделана оценка современного состояния обычного международного гуманитарного права, а также презентация исследования «Обычное международное гуманитарное право», подготовленного Международным Комитетом Красного Креста.